高等教育信息

2017 年第 17 期 (高教信息总 300 期)

发展规划处 (高教研究所)

2017年6月11日

【阅读提醒】

●本期特稿:怎样才是优秀的老师

●教育动态: 12 所中国高校进入 QS 世界大学排名百强

●地方高教:新疆打造面向中亚"一带一路"教育核心区

浙江: 五大行业人才紧缺

【本期特稿】

四川大学校长谢和平: 怎样才是优秀的老师

当前,我国正在全面推进世界一流大学和一流学科建设。2015年10月,我国颁布实施了"双一流"建设的总体方案。对于高校而言,要实现建设世界一流大学的奋斗目标,关键在人,关键在人才。那么,什么才是教学优秀的好老师?什么才是真正与世界一流大学建设相适应的一流师资队伍呢?

在我看来,最好的本科教育至少要教会学生四项内容:一是基本的知识点与核心价值观;二是创新思维方式;三是独立思考与创新创造的能力;四是协作精神与社会责任担当。所以,高校要真正建世界一流大学,办最好的本科教育,就必须要求教师改变观念,提升自己的定位。从过去以知识传授为主的授课方式,转变为以思维方式和独立思考能力的提升为主的授课方式,从传统的应试教育和灌输式教育,转变为小班化、互动式课堂的教学,从而真正启迪学生思维、激发学生创新,真正培养具有国际竞争力的一流人才。

那么,具体而言,教师的课堂改革应有哪些改变呢?

改变原有教学理念

高校要建设世界一流大学、要办最好的本科教育,就必须要大力推进实施探究式、小班化课堂教学改革,但是这项改革不是在形式上简单地减少课堂上学生的数量,也不是简单追求小班课比例,最根本的还是改变传统的教育教学理念,从内涵上、教学过程中体现互动式教育、启发式讲授。

为改革投入更多时间

在国外一流高校,教师承担的课时数可能还不到国内高校教师的 1/3,但在课外花的时间和精力却是后者的十几倍。当前,国内高校的某些教师在准备好一份教案后,可能会用上三五年,甚至十年之久。反观哈佛、耶鲁等高校,每门课程的教师都会在课上拿出更多时间提问、交流、辩论和质疑,都会提前精心谋划、考虑,并布置学生课后查询、阅读十几篇最新的学科前沿论文及参考书籍,否则学生就很难跟上课程,更难以完成课堂布置的小论文。

我们要实施课堂教学改革,不是靠一次讲座、一个要求、一份文件、一次会议就能实现,而是需要每位教师投入更多时间和精力,去真正实施启发式讲授、互动式交流、探究式讨论。真正体现大学作为学术殿堂和教育最本真的内涵。

积极拓展教学广度

曾经,我们常说要给学生一碗水,教师必须要有一桶水。然而在这个知识爆炸的时代,"一桶水"也已经不够了,教师甚至可能需要一方"海洋",才能真正达到教学目的,这无疑对我们提出了更高的要求。因此,高校教师平时必须高标准要求自己,要当好一名一流大学的教师,就要多积累、多学习,要求知若渴地了解所在学科和相关学科领域前沿动态,不断完善提升自我。

总之,教师不仅是一份职业选择和谋生手段,更代表着一项崇高的事业和理想的追求。既然选择了"老师"这个光荣的称谓,就意味着选择了一份责任和担当,就必须倾注自己全部的知识、能力、智慧和情感,始终把教书育人作为坚定信念和执着追求。作为老师,就应该坚持把上好每节课、讲好每堂课作为自己的第一要务,而不是去简单应付;就应该把教学作为一项事业去热爱、去珍惜。衷心希望每位老师都能真正全身心地投入课堂教学改革中,全身心地投入到教书育人中,全身心投入到建设世界一流大学新的伟大事业中。

(摘编自《中国科学报》2017年6月6日)

【教育动态】

12 所中国高校讲入 QS 世界大学排名百强

英国 QS 全球教育集团 6 月 8 日发布最新一版 "QS 世界大学排名",其中 12 所中国高校入选世界 100 强,成为榜单上拥有世界百强大学最多的亚洲国家。相比之下,日本和韩国分别拥有 5 所,新加坡拥有 2 所。

中国共有 63 所高校入选这份榜单:中国大陆 39 所,中国香港 7 所,中国澳门 1 所,中国台湾 16 所。中国大陆有 6 所大学进入世界百强,包括清华大学、北京大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、中国科学技术大学。

QS 全球教育集团中国总监张巘说: "中国大学整体稳步向上发展,最顶尖大学快速进入世界百强的好成绩,来源于中国 30 年来对教育的大力度投入和改革创新的成功。大学和企业在人才培养上的紧密合作,帮助中国毕业生在全球就业市场上竞争力不断提高,这对中国大学进一步深化改革,吸引全球更多顶尖人才来华学习、实习、工作、创业奠定了坚实的基础。"

QS 全球教育集团成立于 1990 年,每年定期发布 "QS 世界大学排名"等多项与高等教育相关的排名。"QS 世界大学排名"与"泰晤士高等教育世界大学排名",以及"世界大学学术排名"被认为是世界三大最有影响力的全球性大学排名。

(摘编自《中国教育报》2017年6月10日)

【地方高教】

新疆打造面向中亚"一带一路"教育核心区

新疆地处丝绸之路中段的东部,与周边8个国家接壤。中国现代国际关系研究院、新疆天山学者许涛说,我国新疆与中亚国家相邻,拥有地缘、人文和教育资源优势,两者都位于欧亚大陆板块中央,这些优势成为新疆与中亚国家开展高等教育深度合作的天然组带。

目前,新疆承担了我国大部分国家层面的与中亚开展教育合作的任务,建立了双边、多边的合作交流与协调机制。据自治区教育厅介绍,截至去年年底,新疆高校在俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、巴基斯坦等国家设立了 10 所孔子学院,逾 2 万留学生在新疆高校就读。

为打造面向中亚"一带一路"教育核心区,"十三五"期间,新疆将进一步 扩大对外教育交流与合作战略,加强高校通过创新形式开展中亚问题研究,推动 高校围绕自治区紧缺专业和重点学科开展中外合作办学,并加大对汉语国际推广中亚基地的资金支持。

新疆还将进一步扩大相关研习班的办班规模,在培训对象上向丝绸之路经济 带沿线国家的政府官员、智库学者、企业精英倾斜,并支持高校建立中亚文化研 究、孔子课堂等,逐步筑牢与中亚国家开展对外务实交流合作的基础。

去年9月,我国、中亚及丝绸之路经济带沿线7个国家的51所高校,在乌鲁木齐成立"中国-中亚国家大学联盟",旨在打造开放性、国际化互动平台。借助这一平台,今后,我国将和中亚国家之间逐步开展学生互换、学分互认等联合培养项目,对互换学生提供多项优惠政策,颁发双方学历证书,以促进优势互补及实质性合作办学,培养"一带一路"国际化人才。

(摘编自 新华网 2017 年 6 月 11 日)

浙江: 五大行业人才紧缺

6月3日,2017年浙江省高校毕业生就业公益性招聘大会在杭州举行,这是 我省今年针对应届高校毕业生规模最大、行业分布最广的全省性大型招聘会,参 会的900余家单位共推出岗位1.8万个。

记者从省人才市场了解到,目前,房地产与建筑装潢、生产制造、计算机互联网、机械仪器仪表、电子通讯电器五大类行业人才相对紧缺。此外,本次招聘活动中有近 30%的企业推出电子信息、互联网、IT 类技术职位,超过 50%的企业推出了营销策划、营销客服等职位。

针对部分无法参与现场招聘的企业,省人才市场将其信息纳入了浙江人才网的毕业生招聘专区。同时,通过浙江人才网的企业端 APP,招聘单位可以利用"微招聘"功能,分享招聘信息至微信朋友圈。求职者也可以在活动当天通过扫码关注浙江人才网官方微信号,查看招聘会的所有单位、岗位、展位图等信息。

(摘编自《浙江日报》2017年6月4日)